# ИСТОРИЯ ПРАВОСЛАВНОЙ ОБЩИНЫ НА ПОЛОТЧИНЕ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (1941–1944)

### И. П. ВОДНЕВА

(Национальный Полоцкий историко-культурный музей-заповедник, Беларусь)

Статья посвящена истории возобновления деятельности полоцкой православной общины в годы Великой Отечественной войны. Важным аспектом исследования стало изучение деятельности священнослужителей полоцких храмов в период оккупации, таких как архимандрит Модест (Павлов) протоиерей Антоний (Девятовский), протоиерей Иоанн (Соколовский), иерей Михаил (Карандей). Источниковой базой представленной работы являются статьи и заметки оккупационной газеты «Новый путь» из фондов Государственного архива Витебской области, а также материалы архива Полоцкого Спасо-Евфросиниевского ставропигиального женского монастыря.

**Ключевые слова:** православие, община, Великая Отечественная война, Полоцк, храм, монастырь.

## HISTORY OF THE ORTHODOX COMMUNITY IN THE POLOTCHINA REGION DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR (1941–1944)

### I. VODNEVA

(Polotsk National Historical and Cultural Museum-Reserve, Belarus)

The article is devoted to the history of the revival of the Polotsk Orthodox community during the Great Patriotic War. An important aspect of the research is the activities of individual clergymen of Polotsk churches during the occupation, such as Archimandrite Modest (Pavlov), Archpriest Antoniy (Devyatovskiy), Archpriest Ioann (Sokolovskiy), Priest Mikhail (Karandey). The source base of this work includes articles and notes from the occupation newspaper Novy Put from the State Archives of the Vitebsk Region, as well as materials from the archives of the Polotsk Spaso-Yevfrosiniya Monastery.

**Keywords:** Orthodoxy, community, Great Patriotic War, Polotsk, temple, monastery.

Деятельность Русской Православной Церкви в годы Великой Отечественной войны советскими историками оценивалась в основном как пособническая нацистскому режиму. Однако изменение отношений государства к религии в 1990-е гг. позволили глубже и всесторонне изучить историю православной церкви и её роль в жизни общества в военное время. Были введены в научный оборот новые архивные документы, а также материалы устной истории. В результате этого в 2000-е гг. в Беларуси появились фундаментальные исследования С. В. Силовой, В. В. Горидовца, протоиерея Ф. Кривоноса, в которых были рассмотрены попытки строительства в Беларуси национальной православной церкви, отношения к ней представителей православного клира. В работах теперь акцентировали внимание на патриотической деятельности церкви, участии священнослужителей в партизанском и подпольном движениях, их службе в рядах Красной армии.

В данном исследовании представлен анализ деятельности православной общины Полоцка в 1941—1944 гг., собраны материалы о священнослужителях, которые в годы Великой Отечественной войны проводили богослужения, проявляя заботу о верующих, материальную заинтересованность в сохранении культовых сооружений – памятников архитектуры XI–XIX вв.

Во второй половине 1920-х–1930-е гг. в Полоцке были закрыты все действующие храмы: в 1925 г. – Софийский собор, в 1926 г. – бывший Доминиканский костёл, в 1929 г. – Спасо-Преображенская церковь на территории Спасо-Евфросиниевского монастыря (монастырь официально был закрыт ещё в 1924 г.), в 1930 г. – Николаевский собор, в 1930-е гг. – Богоявленский собор, Иоанно-Богословская церковь, Свято-Духовская церковь (все три храма с 1929 г. принадлежали обновленческой церкви), в 1937 г. – Свято-Покровская церковь [17, с. 131]. В городе к началу войны не осталось ни одного священнослужителя, многие представители духовенства были арестованы, находились в тюрьмах или ссылках.

Новая фашистская оккупационная власть с первых месяцев войны «помогала» верующим с расчётом приобретения народной симпатии. В 1941 г. при Полоцкой горуправе был создан Церковный подотдел, который занимался вопросами религиозной жизни полоцкой общины. Заведующий подотделом П. Д. Ильинский об оккупации Полоцка в 1941–1943 гг. вспоминал так: «Ко времени Второй мировой войны все храмы давно были закрыты... Древние здания, часто высокохудожественной архитектуры, использовались под склады или стояли в руинах. В огромном соборе за Двиной была устроена тюрьма НКВД. Отношение немецких оккупационных властей к религии проще всего определить формулой «дружественный нейтралитет»... Свободное и независимое положение составляло для верующих почти всё, о чем только можно было мечтать... Народ повалил в православные церкви валом... Крещения детей разного возраста насчитывались тысячами, церковные браки, по большей части запоздалые, - многими сотнями. Наличные священнослужители, которых было явно недостаточно для удовлетворения всех духовных нужд, трудились до полного изнеможения. Почти до лета 1942 года, священники, служившие по праздникам в городе, всю неделю разъезжали по ближним и дальним деревням. По воскресеньям около городских храмов стояли сотни деревенских подвод. Религиозный подъём был стихийным и необычайным по силе. Доходы Церкви были также очень велики, немцы не облагали их налогами. Таким образом, открывалась возможность ремонтировать церковные здания как уже действовавшие, так и остальные» [7, с. 15].

В марте 1943 г. на заседании Белорусского Синода в Минске было объявлено о создании Полоцко-Витебской епархии во главе с архимандритом Афанасием (Мартосом). Через три месяца в Витебске состоялся Первый съезд священнослужителей и мирян Полоцко-Витебской епархии, на котором для руководства церковно-приходской жизнью было образовано два окружных Благочинных Управления — в Витебске и Полоцке. Первое возглавил игумен Модест (Павлов), а второе — протоиерей Антоний (Девятовский).

Молодому деятельному священнику Антонию Девятовскому (1917–1995) доверили служить в одном из самых значимых храмов Полоцко-Витебской епархии – в Софийском соборе. Престол в соборе был освящён по благословлению митрополита Сергия (Воскресенского) ещё в декабре 1941 г. Обряд освящения совершил протоиерей Владимир Голосов (1913–1973). Выпускник Виленской духовной семинарии и Варшавского университета (степенью магистра богословия) в 1939–1944 г. служил настоятелем церкви в с. Язно Миорского района. С февраля по июнь 1944 г. отец

Владимир числился разведчиком Смоленского партизанского полка особого назначения, организовывал сбор средств на технику для танковой колонны имени Дмитрия Донского, за что получил благодарность от правительства [5, л. 17].

Протоиерей Антоний (Девятовский) приехал на службу в Полоцк в начале 1942 г. Впоследствии об этом он говорил, что «...даже во сне не мечтал, что удостоится чести стоять у алтаря самого старинного и великолепного храма в истории белорусского народа, символа православной Беларуси» [11, с. 41]. Отец Антоний (Девятовский) часто организовывал беседы и чтения, постоянно общался с прихожанами, особенно с мололёжью.

С отцом Антонием хорошо был знаком Михаил Уляхин (1923–2012), псаломщик и певчий Софийского собора в 1941-1942 гг. Известный в будущем священнослужитель родился в Полоцке и был крещён в Софийском соборе. В июле 1941 г. семья Уляхиных пыталась самостоятельно эвакуироваться из города, но была возвращена в Полоцк. После возобновления служб в старейшем храме Беларуси Михаил стал посещать богослужения, петь в церковном хоре, где регентом была его крёстная Дарья Михайловна Мациевская. По рекомендации протоиерея Антония поступил на пастырскобогословские курсы в Полоцке. В 1942 г., несмотря на инвалидность, его мобилизовали на общественные работы, где он работал маляром. Согласно воспоминаниям родных Михаила по заданию подпольной организации переводил немецкие листовки, в лагерь для военнопленных на территории монастыря приносил продукты питания, а также принимал участие в подрыве немецкого солдатского клуба. После очередной немецкой облавы вместе с матерью был задержан и отправлен на работы в Германию, но по дороге совершил побег и добрался до Вильнюса. Поселившись при Свято-Духовом соборе в 1943 г. поступил в духовную семинарию. В послевоенное время Михаил Уляхин служил псаломщиком, диаконом, иереем в храмах на территории Литвы, Беларуси, России. Позже закончил Ленинградскую духовную семинарию и Московскую духовную академию. С 1988 г. протоиерей Михаил Уляхин был переведён из Полтавской области в Полоцк, а в 1990-е гг. принимал самое активное участие в возрождении духовной жизни на Полотчине [18].

В 1941—1944 гг. Михаил, как и те, кто был непосредственным участником событий церковной жизни, знал о сложном положении духовенства. С одной стороны, немецкая военная администрация не препятствовала восстановлению церковной жизни. К августу 1942 г. в различных районах Витебской области открылись 26 приходских церквей. Вновь стали проводить церковные службы и крестные ходы. С другой стороны, духовенство епархии в принудительном порядке участвовало в отдельных акциях немецкой власти, в частности, было обязано служить молебны в память «освобождения Белоруссии от большевиков» и собирать тёплые вещи в пользу немецкой армии. При этом за время оккупации по ходатайству того же духовенства из немецких лагерей были освобождены сотни человек. Зачастую совершение богослужений требовало от священников личного мужества, особенно если речь шла о молитве за души людей, погибших от рук немцев в ходе антипартизанских акций [11, с. 42].

В декабре 1943 г. протоиерей Антоний (Девятовский) был переведён из Полоцка на Белосточину. Спустя полвека, в сентябре 1992 г., отец Антоний присутствовал на службе в Софийском соборе по случаю 1000-летия Полоцкой епархии.

В декабре 1943 г. в Софийском соборе был рукоположен в сан диакона Владимир Томашевич (1911–1985). Он родом из Миорского района, где с 1938 по 1943 г. был псаломщиком в Свято-Никольской церкви с. Узмёны. В 1944 г. после окончания Полоцких пастырско-богословских курсов был рукоположен в сан иерея. В Софий-

ском соборе отец Владимир прослужил до октября 1944 г. В 1946—1949 гг. был переведён на службу в Полоцкий Спасо-Евфросиниевский монастырь. Известно, что в годы оккупации Владимир Томашевич собирал ценные сведения о вражеских войсках и передавал их в штаб партизанского отряда [5, л. 34].

В годы Великой Отечественной войны прислуживал в алтаре Софийского собора пономарь Михаил Карандей (1929—1991). Родился Михаил Васильевич в д. Липчики Ветринского района. В 1936 г. вместе со старшим братом и родителями проживал в Полоцке. В 1944 г. был вывезен в Германию на работы. Вернувшись в Полоцк в октябре 1945 г., он закончил водительские курсы и работал в системе киносети. За время работы Михаил был отмечен многими наградами, занесён на областную Доску почёта, удостоен звания «Лучший киномеханик БССР». В 1978 г. Михаил Карандей в Витебске был рукоположен в сан диакона, а после окончания в 1981 г. Московской духовной семинарии — в сан священника. В 1986—1988 гг. отец Михаил служил настоятелем Спасо-Евфросиниевской церкви в Полоцке [5, л. 27].

Согласно материалам устной истории с лета 1941 г. возобновили службы и в Спасо-Преображенской церкви бывшего Спасо-Евфросиниевского монастыря. Настоятелем храма стал протоиерей Иоанн Соколовский (1867—1943). Отец Иоанн с июля 1941 г. был единственным в Полоцке священником, выжившим в годы довоенных репрессий. Из воспоминаний П. Д. Ильинского: «... отец Иоанн жил более чем скромно, на хлебе и на воде в буквальном смысле, ... он окормлял советских военнопленных, посещая лагерь, располагавшийся по соседству с монастырем, исповедуя и причащая заключенных там красноармейцев. На исповедь к нему иногда приходили даже партизаны... При входе в обитель висела табличка с надписью «Священник Иоанн Константинович Соколовский». За счёт личных средств он сделал ремонт в монастырском Кресто-Воздвиженском соборе, в котором весной 1943 г. также возобновились богослужения. Скончался Иван Константинович Соколовский в возрасте 76 лет, не дожив несколько месяцев до возвращения в Полоцк мощей Евфросинии Полоцкой [12, л. 34].

С приближением линии фронта к Витебску встал вопрос о сохранности святынь, которые с лета 1941 г. находились в Витебском Свято-Покровском соборе. 14 октября 1943 г. общее собрание православных прихожан Полоцко-Витебской епархии приняло решение о перенесении мощей Евфросинии в Полоцкий женский монастырь. 21 октября было получено разрешение оккупационных властей на открытие монастыря и перенесение туда мощей его основательницы. Гробница со святыней была доставлена в Полоцк 23 октября. Торжественным крестным ходом её перенесли сначала в Софийский собор, а на следующий день, отслужив Божественную литургию и молебен, доставили в монастырь [7, с. 20].

Непосредственное участие в возвращении мощей Евфросинии в Полоцк принимал отец Модест (Павлов). Илья Павлович Павлов (1873—1946) родился в крестьянской семье в д. Городище Рузского уезда Московской губернии. Монашеский постриг принял в Звенигороде. В 1909 г. он был рукоположен в сан священника. С 1941 г. служил в Свято-Покровском соборе в Витебске. С октября 1943 по июль 1946 г. архимандрит Модест (Павлов) — духовник Спасо-Евфросиниевского монастыря. После смерти в 1946 г. был похоронен возле Спасо-Преображенского храма [7, с. 18].

В ноябре 1943 г. после эвакуации Церковного управления Полоцко-Витебской епархии из Витебска в г. Алитус (Литва) управление приходами стало осуществляться непосредственно из Полоцка. Вопросы церковной жизни курировало и руководство созданной в декабре 1943 г. церковной секции культпросветотдела Полоц-

кой окружной управы, которое по материалам оккупационной газеты «Новый путь» активизировало свою работу с первых дней 1944 г. [1, с. 4].

Рекламно-информационный отдел газеты «Новый путь» содержал небольшие, но информативные заметки, которые рассказывали о религиозном просвещении прихожан, об образовательной деятельности на территории епархии, при этом давая сравнительные характеристики действиям большевиков, обличая их в агрессии. Наиболее точно это представлено в историческом очерке «Полоцк», где автор публикации повествует об истории города с момента его первого летописного упоминания и до середины XX в. Им были выделены действующие в городе храмы — Софийский и Николаевский соборы, церкви Иоанно-Богословская и Спасо-Преображенская [15, с. 4]. Статью сопровождали две иллюстрации женского монастыря 1944 г.

Небольшие сведения о Полоцке последнего года оккупации встречаются и в воспоминаниях профессора П. Д. Ильинского: «... К 1944 году в городе было открыто уже восемь христианских храмов... Крестные ходы — по особо торжественным случаям ... и по большим праздникам собирали многие тысячи людей из города и деревни, совершенно запружая улицы и останавливая движение военных автомашин. Немцы, хотя и не особенно охотно, вынуждены были мириться с этим. Церковный звон, совершенно запрещенный ... ещё в середине 1920-х годов, опять зазвучал над городом ...» [10, с. 49].

С января 1944 г. в городе после трехнедельного перерыва возобновили работу 8-месячные Полоцкие пастырские курсы. Средства на их содержание поступали от открытой в Полоцке мастерской по изготовлению церковных свечей. Очередной выпуск курсантов планировалось произвести к Пасхе [1, с. 4]. С февраля в районе Задвинья настоятель Иоанно-Богословской церкви стал проводить еженедельно для верующих разъяснительные беседы о догматах православного вероучения, богослужении, разговоры на различные религиозно-нравственные темы [9, с. 4]. В июле 1944 г. при освобождении Полоцка этот храм практически полностью был разрушен.

В расписании служб на январь 1944 г., подготовленном благочинным Полоцкого округа отцом Фёдором (Вишневским), указывались не только все богослужения [16, с. 4], но и крестные ходы, совершаемые в праздник Крещения: «В г. Полоцке при большом стечении народа было совершено освящение воды на реке Двина около Софийского собора и около церкви Св. Иоанна Богослова; Спасо-Евфросиниевский монастырь совершал водосвятие на р. Полота» [9, с. 4]. Широко отмечалось в Полоцке и празднование Рождества Христова, который в календаре отмечался как первый из двунадесятых христианских праздников. Согласно материалам газеты «Новый путь» германское командование отпустило на праздничные мероприятия в учреждениях образования Полоцка и Полоцкого района 10 тыс. немецких марок. В школах дети изготавливали новогодние игрушки и наряжали ёлки. 6-8 января праздничные службы прошли и во всех полоцких храмах [2, с. 4]. 16 апреля 1944 г. событием религиозной жизни для полоцкой православной общины стало празднование Пасхи: «На первой неделе Великого поста три православных полоцких храма и старообрядческая церковь были переполнены молящимися. В Спасо-Евфросиниевском монастыре у архимандрита Модеста (Павлова) причастилось около 250 человек. Многие приходили на исповедь впервые» [13, с. 4].

Таким образом, в годы Великой Отечественной войны была возобновлена деятельность полоцкой православной общины. Немецкие власти пытались активно склонить на свою сторону местное население, противопоставляя свои действия агрессивной антирелигиозной политике, которую проводила советская власть в меж-

военный период. К 1944 г. в Полоцке действовало уже 8 храмов, среди которых Софийский собор, Николаевский собор, Богоявленский собор, Иоанно-Богословская церковь, Покровская церковь, Свято-Духовская церковь, Спасо-Преображенская церковь и др. Контроль и руководство со стороны городской управы осуществлял церковный подотдел, который в 1941—1943 гг. возглавлял И. Д. Ильинский. Из сохранившихся до наших дней источников известно, что священнослужителями полоцких храмов в период оккупации были архимандрит Модест (Павлов) протоиерей Антоний (Девятовский), протоиерей Иоанн (Соколовский), иерей Михаил (Карандей). Всё духовенство города после восстановления в 1943 г. Полоцко-Витебской епархии подчинялось протоиерею Афанасию (Мартосу). Согласно православному календарю в годы оккупации верующие Полотчины широко отмечали Рождество, Крещение, Пасху. С молодёжью священнослужители проводили катехизические беседы, в городе работали мастерская по изготовлению свечей, были открыты пастырские курсы, церковные школы стали преподавать Закон Божий.

#### ЛИТЕРАТУРА

- 1. В Полоцке // Новый путь. 1943. 25 декабря.
- 2. В Полоцке. На празднике // Новый путь. 1944. 27 января.
- 3. Голосов. URL: https://turkestanskaya-golgofa.info/repressed/golosov-vladimir-sergeevich (дата обращения: 20.07.2025).
- 4. Горидовец, В. Церковная жизнь на территории Полоцко-Витебской епархии в период немецкой оккупации в 1941–1944 годах / В. Горидовец // Вестник церковной жизни. 2008, № 2(10), С. 279–284.
- 5. Государственный архив Витебской области (ГАВО). Ф. 1439. Оп. 3. Д. 53.
- 6. Девятовский Антоний / Статистические сведения о духовенстве и приходах Полоцко-Витебской епархии [Электронный ресурс] // Судьбы православного духовенства и мирян Витебщины (1917–1990). По страницам архивных документов / сост. свящ. Владимир Горидовец. Витебск, 2012. – URL: http://www.witebsk.orthodoxy.ru/ (дата обращения: 20.07.2025).
- 7. Евдокия (Левшук), игум., Менькова, И.Г. Подвиг любви и верности Богу: страницы новейшей истории Полоцкого Спасо-Евфросиниевского монастыря (1941 2025) / игум. Евдокия (Левшук), И. Г. Менькова. Полоцк: Спасо-Евфросиниевский ставропигиальный женский монастырь в г. Полоцке, Правосл. Свято-Тихоновский гуман. ун-т, 2025. 276 с.
- 8. Календарь // Новый путь. 1944. 13 января.
- 9. Крещенская Иордань // Новый путь. 1944. 3 февраля.
- 10. Кривонос Феодор, протоиерей. «Но печаль ваша в радость будет» (Ин. 16:20). Возрождение церковной жизни в Восточной Белоруссии в начальный период немецкой оккупации (вторая половина 1941 года). Жировичи: Изд-во Минск. дух. семинарии, 2013. 64 с.
- 11. Кустова, Е. В. Тернистый путь священства: страницы жизни / Е. В. Кустова. Киров, 2017. 117 с.
- 12. Некролог памяти священника И. К. Соколовского от 7 октября 1943 г // Православная Церковь на Витебщине (1918–1991). Док. и мат-лы. Минск, 2006. С. 133–134.
- 13. Первая неделя Великого поста в г. Полоцке // Новый путь. 1944. 26 марта.
- 14. Полоцк // Новый путь. 1944. 16 апреля.
- 15. Полоцк // Новый путь. 1944. 31 апреля.
- 16. Расписание служб в церквях г. Полоцка // Новый путь. 1944. 6 января.
- 17. Трыгорлава, Л. Б. Канфесійная палітыка ўлад на Полаччыне ў міжваенны перыяд / Л. Б. Трыгорлава // Матэрыялы навукова-практычнай канферэнцыі : (па выніках навуковадаследчай работы супрацоўнікаў Нацыянальнага Полацкага гісторыка-культурнага музеязапаведніка ў 2020 г.) / уклад. Т. У. Явіч ; навук. рэд. Т. А. Джумантаева. Наваполацк, 2022. 141 с. 1 электрон. апт. дыск (CD-R).
- 18. Юность, опалённая войной: жизнь и пастырское служение протоиерея Михаила Уляхина. URL: https://eparhia992.by/item/7038-yunost-opaljonnaya-vojnoj-zhizn-i-pastyrskoe-sluzhenie-protoierej-mikhaila-ulyakhina (дата обращения: 20.07.2025).